

習近平今晚7時將發表二〇二四年新年賀詞

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平將於31日晚7時通過中央廣播電視總台和互聯網，發表二〇二四年新年賀詞。中

央廣播電視總台所屬中央電視台綜合頻道、新聞頻道、中文國際頻道、4K頻道，中國國際電視台各外語頻道，中央人民廣播電台，

中國國際廣播電台，以及人民網、新華網、央視新聞客戶端等中央主要新聞媒體所屬網站、新媒體平台將準時播出。

中山大學專題解讀橫琴前海兩大規劃：加速粵港澳開發開放 凸顯港澳金融優勢 促灣區制度型開放

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）《橫琴粵澳深度合作區總體發展規劃》（簡稱《橫琴規劃》）和《前海深港現代服務業合作區總體發展規劃》（簡稱《前海規劃》）日前正式發布，兩個合作區發展路徑進一步明確，為粵港澳合作平台開發開放按下「加速鍵」。中山大學自貿區綜合研究院近日組織召開專家解讀座談會，解讀《橫琴規劃》、《前海規劃》中的重點內容。有專家指出，兩個方案更加凸顯香港和澳門金融市場的內生優勢，依託國際化平台賦能前沿性引領性產業創新，對大灣區金融行業的制度型開放提供了場景和機遇。

中國宏觀經濟研究院二級研究員、中國國土經濟學會理事長肖金成認為，《前海規劃》強調服務業的高水平對外開放，尤其是金融領域的開放、人民幣國際化和利率市場化。肖金成指出，前海相對於我國其他大部分自貿試驗區來說，面積較大，企業數量眾多。此次《前海規劃》出台後有望吸引外資金融機構進駐前海，開展跨境金融業務。

為灣區金融戰略注強心劑

「前海與橫琴兩個規劃的出台為粵港澳大灣區金融業高水平融合發展提供了戰略重點和方向指引。」中山大學自貿區綜合研究院副研究員徐世長表示，兩份規劃從政策穩定性與預期穩定性角度，為大灣區金融戰略持續推進注入強心劑。從跨境金融合作層面看，深港、琴澳的金融市場互聯互通將更加深入，基礎性的金融制度安排更加鞏固。

徐世長指出，兩個方案更加凸顯香港和澳門金融市場的內生優勢，依託國際化平台賦能前沿性引領性產業創新，對大灣區金融行業的制度型開放提供

了場景和機遇。他說：「兩個發展規劃都從國家金融安全的層面彰顯大灣區金融改革的邏輯必然和戰略支撐。」

創新前海區域職能劃分

除了金融方面的創新外，肖金成還指出，《前海規劃》的另一個亮點是對前海的行政區和經濟區的職能作了明確的劃分。「這將有利於雙方權責的明晰，避免行政壁壘導致的市場分割。」中山大學自貿區綜合研究院副院長李勝蘭教授也指出，《前海規劃》不僅首次提出了「深港深度融合發展」的戰略定位，還對前海在空間布局上有新提法，提出「一心一帶雙港五區」，突破了傳統行政區的範圍和邊界，值得關注。

中國國際經濟交流中心高級研究員王曉紅認為，兩個規劃都體現了支持香港澳門融入國家發展大局的戰略定位，突出了新一輪高水平對外開放的核心要義是推進制度型開放。她稱，前海橫琴下一步要明晰如何發揮香港和澳門自由貿易港的優勢，推動



◆《橫琴規劃》與《前海規劃》更加凸顯香港和澳門金融市場的內生優勢，對大灣區金融行業的制度型開放提供了場景和機遇。圖為港交所設立在前海聯合交易中心。

規則、規制、管理和標準的制度型開放。中山大學自貿區綜合研究院理事長李善民教授指出，這次從前海、橫琴兩份規劃中，明顯看到前海、橫琴分別推動與港澳規則、規制、標準的全面銜接的發展實踐思路越來越清晰。他認為，未來港

澳可發揮「超級聯繫人」的作用，鏈接東盟國家、歐美發達國家、葡語系國家的資源至前海橫琴，逐步建設「走出去」和「引進來」的首選地，實現「兩個市場、兩種資源」在大灣區內的合聚，形成世界經濟新增長極。

首屆灣區咖啡節穗開幕 港品牌亮相拓內地市場

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）元旦假期來臨之際，首屆Coffee Live灣區拉闊生活國際咖啡節於12月29日至31日在廣州天河體育中心舉行，來自內地、香港、澳門的百餘家咖啡品牌及創業團隊，攜豐富的咖啡產品參加，吸引數萬觀眾到場參觀及品嚐。有香港品牌以咖啡節為契機首次亮相內地，看好大灣區精品咖啡市場潛力，冀拓更大創業空間。



◆粵港澳三地不同咖啡品類亮相咖啡節。香港文匯報記者敖敏輝 攝



◆香港精品咖啡品牌「RETURN COFFEE」負責人Ricky展示咖啡產品。香港文匯報記者敖敏輝 攝

流行，行業發展亦相對成熟。比如，他們的咖啡豆來自埃塞俄比亞、哥斯達尼加等高原產區，在香港有加工和烘焙工場。

服務站便利港商創業發展

「很多香港人到內地就業創業和消費，我們也期待打開大灣區內地城市的市場，希望以成熟的精品咖啡加工製作經驗和產品帶到內地，推動當地精品咖啡市場發展。」Ricky說。

香港貿易發展局華南首席代表黃天偉表示，咖啡經濟蓬勃發展，大灣區市場消費

場景不斷創新。希望以此咖啡節為契機，推動香港業界與灣區內地城市合作，持續推動香港品牌與內地商團和社區等場景相互賦能，助力建設「藝術+潮流」、「科技+文化」的大灣區商業標杆。

黃天偉續指，香港貿易發展局在灣區多地設立GoGBA港商服務站，協助港商在灣區創業發展，推動大灣區經貿合作。截至目前，GoGBA港商服務站已落地廣州、佛山、江門、深圳，接下來還將陸續在肇慶、惠州等地設立，為港商提供的服務包括營商信息、政策查詢、業務拓展以及各項交流考察活動。

世界最長海隧在青島啟主線盾構作業

香港文匯報訊 據中新社報道，中鐵十四局集團30日發布消息稱，青島膠州灣第二隧道南線主線隧道當日開始盾構掘進，標誌着世界上建設規模最大、長度最長的海底道路隧道主體正式開啟盾構穿海作業。

隧道連接青島主城區和國家級新區青島西海岸新區，設計時速80公里。工程主線全長17.48公里，隧道全長14.37公里，其中海域段9.95公里，此次盾構掘進距離3,255米，由青島港碼頭內向西海岸掘進，將與鑽爆段隧道對接，並在海底洞室內進行盾構機接收、拆

解。

據悉，膠州灣第二隧道為主線隧道加中間服務隧道形式，兼具客運與貨運車輛跨海通道的功能。總開挖土石方量超過600萬立方米，均超越日本青函海底隧道和英法海峽隧道，為目前世界海底隧道建設史上規模最大，也是最大斷面鑽爆法與盾構法對接的海底隧道。

隧道通車後，青島將進入「雙隧時代」，對緩解跨灣交通壓力、促進環膠州灣一體化發展，建設全球海洋中心城市、打造對外開放橋頭堡具有重大戰略意義。



◆12月30日，青島膠州灣第二隧道主線隧道開始盾構掘進，標誌着我國建設規模最大、長度最長的海底道路隧道主體正式開啟盾構穿海作業。新華社

廣東省高院發布灣區跨境糾紛典型案例 港澳債務糾紛可約定由內地法院管轄

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣東省高級人民法院12月29日發布第七批粵港澳大灣區跨境糾紛典型案例，這批案例涉及跨境投資理財、跨境擔保、跨境繼承、破產清算等多個類型，包含港澳居民協議約定內地管轄法院、申請內地法院認可澳門法院判決、香港法院提供司法協助、香港公司股東責任認定等熱點與前沿問題，具有典型和代表性意義。據了解，今年以來，廣東法院共審結一審涉港澳民商事案件1.18萬件，約佔全國的三分之二。

袁某與蔡某亨民間借貸糾紛案這一典型案例，涉及港澳居民約定與糾紛沒有實際聯繫的內地法院管轄問題。案情顯示，澳門居民袁某向香港居民蔡某亨出借資金人民幣35萬元，蔡某亨出具《借條》，借

期15天，月利率1%，承諾如到期未還清按月利率1.2%計付逾期利息，並約定因該合同引起的任何爭議提交深圳前海合作區人民法院管轄。後因蔡某亨未依約還款，袁某訴至深圳前海合作區人民法院，請求判令蔡某亨償還借款本息。

深圳前海合作區人民法院一審認為，袁某與蔡某亨約定因合同引起的爭議提交深圳前海合作區人民法院管轄，故該院對本案有管轄權。因雙方未協議選擇合同適用的法律，應參照適用《中華人民共和國涉外民事關係法律適用法》相關規定，以出借人的經常居所地確定適用的法律，因此本案適用澳門法律。最終，法院判定應承擔相應的違約責任，當事人均未提起上訴。

廣東省高院表示，此案的典型意義在

於，人民法院依法受理港澳居民將與內地沒有實際聯繫的糾紛約定由內地法院管轄的案件，充分體現了港澳居民對內地司法機構的信任度和法治認同感。

另外的六宗典型案例，還涉及廣東法院適用香港法下違約損害賠償的象徵性賠償制度、廣東法院適用香港法認定香港公司為內地公司提供擔保的效力、香港法院向內地非試點地區法院提供跨境破產認可與協助等。

廣東省高級人民法院相關負責人表示，本次發布的大灣區跨境糾紛典型案例中，廣東法院充分發揮審判職能，堅持平等保護，依法保障當事人合法權益，助力營造粵港澳大灣區市場化、法治化、國際化營商環境。

中國研發新氫燃料電池 性能提升近兩倍

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）為應對全球氣候變化、實現「雙碳」目標，氫能作為一種潛力巨大的低碳能源載體，在此進程中發揮着重要作用。日前，天津大學焦魁教授團隊成功研發超功率密度的質子交換膜燃料電池，其性能比主流同類產品提升近兩倍，相關成果已發表於國際權威能源研究期刊《焦耳》。

香港文匯報記者了解到，天津大學焦魁團隊對質子交換膜燃料電池的結構進行了重構，集成新的組件，改善了氣-水-電-熱傳遞路徑，成功實現了超薄、超功率密度的燃料電池；團隊通過引入靜電紡絲技術製成的超薄

碳納米纖維薄膜及泡沫鍊，去除了傳統的氣體擴散層和溝槽流道，有效降低了膜電極組件厚度約90%，降低了80%以上的反應物擴散導致的傳質損失，最終將燃料電池體積功率密度提升約兩倍。

「經研究團隊估算，採用這種新型燃料電池結構的電堆峰值體積功率密度有望達到9.8千瓦每升，相比目前市面上主流同類產品性能提升超過80%。這項成果不僅為質子交換膜燃料電池技術的進一步發展提供了重要的指導，也預示着清潔能源領域邁向新高度的可能性。」天津大學焦魁團隊相關負責人說。